РЕМЕНЬ БЕЗОПАСНОСТИ КАК СПАСАТЕЛЬНЫЙ КРУГ!

Одной из основных причин послужившей причинение вреда здоровью во время дорожно-транспортного происшествия,  является пренебрежение водителями рекомендаций, касающихся применения ремней безопасности и детских удерживающих устройств.
В соответствии с п.2.3 Правил дорожного движения водитель обязан:

- на автомобилях, оснащенных средствами пассивной безопасности (подголовники, ремни безопасности), пользоваться ими и не перевозить пассажиров, не пристегнутых ремнями безопасности;

В 2007 году сотрудниками ГИБДД выявлено 74887 нарушений правил применения ремней безопасности.


С 1 января 2008 года за управление автомобилем без использования ремней безопасности либо перевозку не пристегнутых ими пассажиров, если конструкцией транспортных средств, предусмотрены ремни безопасности, любого водителя ожидает наложение административного штрафа в размере 500 рублей. 

За прошедший 2007 год на территории Красноярского края зарегистрировано 597 ДТП с участием детей, в которых погибло 32 несовершеннолетних и 631 получили травмы различной степени тяжести. 229 травмированных детей в результате аварии были пассажирами. Применение водителями детских удерживающих устройств смогло бы предотвратить смертность в результате ДТП среди грудных детей на 71% и на 54% среди ребятишек от 2 лет.

Перевозка детей допускается лишь при условии обеспечения их безопасности с учетом особенностей конструкции транспортного средства. Так, перевозка детей до 12 лет в автомобилях, оборудованных ремнями безопасности, должна осуществляться с использованием специальных детских удерживающих устройств. Такие устройства должны соответствовать как весу, так и росту ребенка, возможно использование иных средств, которые позволяют пристегнуть ребенка с помощью ремнями безопасности. Важно знать, что ребенка до 12 лет запрещено перевозить на заднем сиденье мотоцикла! 


Хотелось бы обратить внимание родителей, которые в силу нечастых поездок на транспорте с детьми, продолжают безбоязненно пренебрегать средствами безопасности, - одумайтесь! Когда ваши дети, перевозятся вами же на транспорте едут не пристегнутыми или в процессе движения стоят «столбиками» между  передними автомобильными сиденьями, они рискуют своим здоровьем, кстати, по вине вашего легкомыслия! Ведь при любом, даже незначительном торможении или толчке ребенок продолжается двигаться вперед и непроизвольно ударяется.


Ремни безопасности способны также предотвратить потерю сознания водителями и пассажира в случае аварии, которая может произойти и при сравнительно небольшой скорости.

С пристегнутыми ремнями в 2-3 раза больше шансов сохранить жизнь при столкновении и в 5 раз при опрокидывании. 


Берегите себя, берегите детей - наше будущее!

.

